

На автореферат диссертации Мухаметова Данияра Рустямовича по теме
«Умное» государство: факторы формирования и направления развития»,
представленной на соискание ученой степени кандидата наук по
специальности

5.5.2. – Политические институты, процессы, технологии

ОТЗЫВ

Изучение автореферата диссертации Д.Р. Мухаметова позволяет сделать вывод, что данная работа – актуальное, самостоятельное и завершенное научно-квалификационное исследование, представляющее интерес для специалистов, занимающихся проблемами цифровизации государства и институтов политического управления.

Содержание работы полностью соответствует заявленным задачам исследования, включая теоретическую концептуализацию «умного» государства, проведение эмпирического исследования факторов формирования «умного» государства, а также прогнозирование дальнейших направлений его развития.

Диссертационное исследование содержит научную новизну, основные аспекты которой представляют концепт «умного» государства, теоретическое обобщение факторов формирования «умного» государства, сравнительный анализ (на основе количественных моделей) факторов формирования «умного» государства в развитых и развивающихся странах, определение дальнейших направлений развития «умного» государства.

Результаты диссертации были опубликованы в рецензируемых научных изданиях и представлены на научных мероприятиях. Также работа была интегрирована в деятельность бизнеса, что еще раз подчеркивает ее практическую ценность. Теоретическая значимость работы подкрепляется внедрением результатов исследования в образовательный процесс Департамента политологии Финансового университета при Правительстве РФ.

В качестве замечаний следует отметить следующее:

1) Целесообразно было рассмотреть в контексте коллективного управления данными такого инструмента, как озера данных (data lakes). Автор фокусируется на общих хранилищах данных, трастах данных и маркетплейсах данных – дополнение этого списка озерами данных позволит лучше отразить роль данных в принятии решений и подготовке, реализации политики.

2) Положения, выносимые на защиту, и содержание во многом имеют отсылочный, а не констатирующий характер. Стилистически текст написан

таким образом, что определяют не квинтэссенцию полученного нового научного знания, а обозначают, что автор выполнил в исследовании. Поэтому трудно оценить результаты исследования.

3) В автореферате отсутствует сущностное определение «умного государства», содержательно оно представлено, как определенный системный набор технологий государственного управления. Вместе с тем, целесообразно было подробнее раскрыть именно социально-политическое свойство «умного государства».

Вместе с тем указанные замечания имеют дискуссионный характер, что не снижает общую высокую оценку диссертационной работы Д.Р. Мухаметова.

Диссертация Д.Р. Мухаметова на тему ««Умное» государство: факторы формирования и направления развития» соответствует специальности 5.5.2. – Политические институты, процессы, технологии и представляет собой законченное исследование, а ее автор достоин присуждения степени кандидата политических наук.

Артамонова Ярославна Сергеевна, профессор кафедры «Социальные отношения, реклама и связи с общественностью» Московского технического университета связи и информатики, доктор политических наук, кандидат социологических наук, доцент

«09» августа 2024
(дата)


(подпись)



улица Авиамоторная, д. 8а,
Москва, 111024,
mei_2018@inbox.ru
Ордена Трудового
Красного знамени
ФГБОУ ВО «Московский технический
университет связи и информатики»

Д
В
«

]

3